

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Nagy győzelmek Bukovinában

Az orosz határ mentén csapataink megverték az oroszokat — Zaleszczyki körül tíz napja folyik a csata — Az uezsoki szakaszon az oroszok nagy erőkkel támadnak — A németek a Njemen-vonalon nagy harcban állnak az oroszokkal

Még korán volna a kárpáti harcok kimeneteléről beszélni, mégis az az érzésünk, hogy nem az alaptalan optimizmus beszél belőlünk, amikor vezérkarunk legutóbbi jelentéseit egymás mellé helyezve megállapítjuk, hogy az óriási csatában a döntés a mi javunkra ígérkezik. Jó néhány napig a Duklától Uzsozig húzódó száznegyven kilométeres arcvonalnak egész hosszában egyforma hevességgel tombolt a küzdelem. Később e frontnak majd egyik, majd másik szakaszán lanyhultak el az orosz támadások, míg Höfer mai kommunikéjében a duklai depresszióról már nem is tesz említést, sőt a Beszkídek keleti vidékéről is csendet jelent s egyedül az innen keleti irányban húzódó vonalról, azaz a Cisna és Uzso közötti terepről számol be erős harcokról. Az orosz rohamok tehát napról-napra veszítettek erejükből és nemcsak hogy seholy sem voltak képesek elérni céljukat, de a legtöbb helyen olyan véres veszteségeket szenvedtek, hogy pihenésre és pótlásra szorultak, míg előlről kezdhetik. Lehet, hogy a közeli napokban még itt is, ott is új erőre kapnak az orosz támadások, de sokáig már aligha ostromolhatják rendíthetetlen védőfalunkat, hiszen a Przemysl alól felszabadult erőket is ide dobták. Az óriási kárpáti csatának eredménye ilyenformán az lesz, hogy nemcsak Magyarország kapuit védelmezték meg háttárvédő seregeink, de a hetek óta vívott harcokban ki is meritik az orosz támadó erőt.

Annál jogosultabb ez a föltevés, mert az oroszok roppant ember-rezervoárjukból immár nemcsak a Kárpátokba kénytelenek erősítéseket küldeni, hanem délkeleti szárnyunk ellen is, amely bár szintén tulerővel küzd, mégis diadalmasan állja meg a helyét Bukovinában, úgy az orosz határ mentén, mint a tartomány legészakibb csücskében, a Zaleszczyki körüli magaslatokon, ahol az oroszok irtózatos erőfeszítésekkel kezdték meg ellentámadásaikat, de ennek dacára sem voltak képesek offenzívánkat hátravetni. A tizenötösörös rajvonalon véghezvitt orosz támadás teljes kudarcot vallott, sőt győzelmű csapataink némi területnyeréshez is jutottak.

A német főhadiszállás, mely a nyugoti fronttól kisebb jelentőségű harcokról ad hírt, a keleti harctérről egyáltalán nem jelent eseményt. Ezzel szemben magántudósítások köz-

lik, hogy a Njemen-vonalon heves harcok folynak, amelyekben a döntés közelesen várható.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, április 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

A keleti Beszkídek vonalán általában nyugalom van, minthogy az oroszok összes támadásait az utóbbi napokban véresen visszautasítottuk.

A kárpáti arcvonalnak keletről csatlakozó szakaszában, ahol nagy orosz erők támadnak, folyik a harc.

A Pruth és a Dnjester között levő orosz határon csapataink az oroszoknak tulerővel véghezvitt támadásait visszaverték. Egymás mögött tíz-tizenöt sorban támadott az ellenség egész napon át a csatavonal több pontján. A harc egész estig tartott. Az ellenség nagy veszteségek után mindenütt visszavonulásra kényszerült és főként legdélibb szárnyunk előtt menekülésszerűen hátrált.

Lengyelországban és Nyugat-Galiciában nincs változás. A Nida alsó folyása mentén az oroszok egy éjjeli támadása állásaink leglátványosabb tüzeiben összeomlott.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A duklai csata

Eperjes, április 2. *A duklai mélyedésben csak ágyuharc folyik. A zempléni határ főlötti szakaszon az orosz támadások egy részét megállítottuk.*

Bukovinában

Czernowitz, április 2. (P. L.) A Czernowitztól északra vívott harcok *pozíció-harcokká* alakultak, miután öt napi izzó küzdelem után csapataink tekintélyes térnyeréshez jutottak.

Sajtóhadiszállás, április 2. (M. H.) A Pruth és a Dnjester között folyó harc tegnap az orosz támadás teljes visszaverésével végződött.

Czernowitz, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) *A Zaleszczyki körül húzódó magas-*

latokért tíz nap óta tartó harc egyre hevesebb lesz. Katonáink az itteni küzdelemben szinte csodákat művelnek és az oroszok csak nehezen tudnak ellenállani támadásaiknak. Az oroszok ezért Besszarábiából és Kelet-Galiciából folytonosan újabb erősítéseket vonnak oda; eddig többnyire népfőlkelő orosz katonákból alakított oszlopok voltak itt, most azonban már reguláris csapatok harcolnak. A mieink lépésről-lépésre előretörnek s a havazást és az időjárás viszonyosságait könnyen viselik. — Czernowitztól északkeletre a harc álló jelleget öltött.

Sven Hedín az osztrák-magyar fronton

Sajtóhadiszállás, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) Sven Hedín, a világhírű Tibetkutató tegnap főhadiszállásunkra érkezett. — Este Conrad báró vezérkari főnök, ma délelőtt pedig Frigyes főherceg tábornagy hadseregfőparancsnok és Károly Ferenc József főherceg trónörökös fogadták. Sven Hedín holnap a frontra megy.

Hadvezérek kitiintetése

Budapest, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) A király *Lintzingen* gyalogsági tábornoknak és *Pflantzer-Baltin* báró lovassági tábornoknak hadseregsportjuk kitiinő vezetéséért a *Lipót-rend* nagykeresztjét a *hadi ékítménnyel* díjmentesen adományozta.

A németek harcai az oroszok ellen

Berlin, április 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:*

A keleti arcvonalon a helyzet változatlan.

Óriási csata a Njemen-vonalon

Kopenhága, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) A moszkvai lapok jelentik, hogy a Njemen-vonalon heves harcok törtek ki, amelyekben Kowno várának helyőrsége is részt vesz. E harcokban gyors döntés várható. Az oroszok veszteségei jelentékenyek.

Az orosz forradalom

Kopenhága, április 2. Pétervárról jelentik, hogy ott újabb felségárulási összeeskü-

vésnek jöttek a nyomára. Százhusz embert letartóztattak. Carskoje-Seloban több duma-képviselőt őrizetbe vettek. Moszkvában és Odesszában is tömeges letartóztatások várhatók. A moszkvai egyetem helyettes rektorát és öt tanárát antimilitarista propaganda miatt elfogták.

A belga-francia harcok

Berlin, április 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A Maas és a Mosel közt heves tüzérségi harcok folytak.

Bois de Pretre mellett benn az erdőben a gyalogsági harcok tovább folytak és egész éjjel tartottak. Az erdőtől nyugatra a franciák támadása tüzünkben összeomlott. Az ellentámadásban súlyos veszteségeket okoztunk az ellenségnek és régi állásaikba vetettük vissza. Csak az erdőben tartják még megszállva a franciák legelől levő árkaiknak két erőd-sáncát.

A flandriai harcok

Amsterdam, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) Az angolok tegnap este egészen éjfél tizenkét óráig bombázták a hadihajókról az északi belgiumi partokat. A német útegek erőlyesen viszonzták a tüzelést. Zeebruggere angol aviatikusok bombákat dobtak le, de minden eredmény nélkül.

A blokád-háboru

Elsülyesztett angol és francia hajók

Rotterdam, április 2. A Beachy Headnél egy népet tengeralattjáró naszád megtorpedózta az Emma francia gőzöst; a személyzetből tizenketten a tengerbe fultak.

Rotterdam, április 2. Londonból jelentik, hogy a Svenseas angol gőzöst a Beachy Headnél egy német tengeralattjáró elsülyesztette. A személyzetből tizennyolcan a tengerbe veszttek.

Az angol rabló-politika csődje

Frankfurt, április 2. A Frankfurter Zeitung jelenti Milanoból: A Stefani-ügynökség egy londoni jelentéséről ad hírt, amely kifejti, hogy Angliának a háboru elmúlt nyolc hónapja alatt még nem sikerült magához ragadni a német, az osztrák és a magyar kereskedelmét, mert a német kereskedelem a semleges országokon át és semleges hajókkal főtartotta állását a távoli keleten és mivel az angol kereskedelem akadályozva volt a terjeszkedésben. A hivatalos jelentés reméli, hogy új szervezeteket fognak létesíteni, melyekkel a háboru hosszabb tartama alatt el lehet majd érni a kívánt célt.

Elsikkasztott táviratok

Frankfurt, április 2. A Frankfurter Zeitung jelenti Krisztiniából: A Handels og Sjoefartstidende megállapítja, hogy Skandináviába küldött amerikai táviratok nyomtalanul eltűntek és ezért az angol cenzura felelős. A lap Amerikának és Skandináviának közös eljárását sürgeti Londonban.

Háborus panamavádak angol képviselők ellen

Rotterdam, április 2. Az angol független munkáspárt lapja, a *Labour Leader* egyik legutóbbi számában megjelent *A leplezett zsák-mányolók* című cikkében lesújtó vádat emel a kormány és a parlamenti kottériák ellen, a mikor kifejezetten azt írja, hogy a hajóstársaságok érdekei idézték föl a háborut, mert

előre látták, hogy a brit kereskedelmi flotta számára szabad marad a tenger, az ellenséges nemzetek hajói elől azonban el lesz zárva. Különösen rettenetes vádat emel a munkások lapja *Runciman kereskedelemügyi miniszter ellen*. A miniszter atyja, Sir Walter Runciman, a parlament tagja, nagyrésztvényese, sőt igazgatósági elnöke a *Moor Line* hajózási társaságnak és olyan benső kötelekek fiúzik hozzá, hogy a társaság sürgőncime: „Runciman, Newcastle“. A volt kereskedelemügyi miniszter, *Sidney Buxton*, szintén résztvényese egy csomagszállító hajóstársaságnak. Az admirális egyik tagja, *Lambert György* parlamenti tag, nagy résztvényetömeeggel van érdekelve a hatalmas Fournes hajós cégnél. A munkáslap *negyvennégy alsóházi tagot és peert* sorol föl, akik hajóstársaságoknál erősen érdekelve vannak és megjegyzi: „Mind-ezek a társaságok egyetlen óriási csatavonalat képeznek, borzasztóbbat, mint a német császár hordái.“

A francia hajóforgalom csökkenése

Genf, április 2. A *Journal* jelenti: A német tengeralattjárók föllépése miatt a 45 francia hajóstársaság közül 17-en negyven százalékkal korlátozták március 1. óta üzemiüket.

A Dardanellák ostroma

Erősítik az ostromló flottát

Frankfurt, április 2. A *Frankfurter Zeitung* milanoi távirata szerint Maltából azt jelenti, hogy a *Provence* és *Bretagne* francia dreadnoughtok és a *London* és *Lion* angol csatahajók Lavalettából az Aegei-tengerre mentek. Újabb csapatok készen állanak a Dardanellákhoz való szállításra. Állítólag egy görög segítő hadtest is jelentkezett a szövetségesek támogatására.

Nagy akció a Dardanellák ellen

Róma, április 2. A *Tribuna* levelezője jelenti Athénből, hogy ő és a Tenedosban tartózkodó többi laptudósító parancsot kapott, hogy *azonnal távozzanak a szigetről*. Ebből, továbbá a Dardanellák előtti szigetekre, valamint Imbros szigetére történt csapatszallításokból azt következteti, hogy a legközelebbi napokban nagy akció van külszöbön a Dardanellák ellen, de ezt a legszigorubbán titokban tartják.

Halil bey az ostromról

Berlin, április 2. Halil bey, a török kamara elnöke beszélgetett a *Vossische Zeitung* munkatársával. Mikor a hírlapíró a Dardanellákról kérdezősködött, Halil bey mosolygott és ezt mondta: Csak azt kívántuk, hogy az angolok és a franciák meglehetősen sok hadihajót küldjenek hozzánk, hogy még egyszer megkíséreljék a tengerszorosok kieroszakolását. *Mi az ellenséges hajók számát legalább is egyenlővé akarjuk tenni szövetségeseinknek, a németeknek és az osztrák-magyaroknak a flottájával, habár Anglia még a sokkal nagyobb hajóhadával sem volt képes eddig érzékeny kárt okozni Németországnak.* — Rendkívül megnyugtató szellem uralja csapatainkat, különösen azokat a derék katonákat, akik a Dardanelláknál állanak őrt. *Ott olyan erős csapatömegeink vannak, hogy még Görögországnak esetleges, bár valószínűtlennek tartott semlegességsértése ellen is föl vagyunk vértelve.*

Jót nevetett Halil bey a *Daily News*-nek egy bukaresti táviratán, amely azzal okolta meg az ő utazását, hogy Svájból tárgyalásokat akar kezdeni ellenségeivel egy tisztos-

ságos békéről, mert a török hadsereg állapotát nagyon nyomoruságosnak tartja. Halil bey megjegyzte: Ellenségeink mindenkor elhalmoztak bennünket gonosz rágalmakkal, a melyeknek csak bolondok adhatnak hitelt. — Ezekre a rágalmakra egyetlen válaszom az, hogy utolsó nyilvános beszédemre utalok, melyet a török parlamentben tartottam, mielőtt eljöttem Konstantinápolyból. Különben sohasem szándékoztam Svájcba menni.

Az orosz flotta a Bosporusnál

Hága, április 2. Az orosz tengerészeti szakértők intik a közönséget, hogy *ne várjon gyors sikert a Bosporus előtti operációktól*. Az orosz hajóknak az az előnyük, hogy a Bosporus áramlása eltávolodott tőlük úgy, hogy az uszó aknák nem okozhatnak bennük kárt, de más tekintetben nagyon nehéz a feladatuk. Előbb-utóbb nemcsak a török útegeknek, hanem a török flottának tüzebe is belekerülnek. Egyetlen hajónak az elvesztése is érzékenyen érintené a hadműveleteket és ezért a legnagyobb óvatosságra van szükség.

Zavargások

Egyiptomban

Athén, április 2. *Mytilene*ből táviratoznak, hogy *Egyiptomban zavargások törtek ki és hogy a szövetségesek összes haderői elhagyták a Dardanellákat*. A „*Lord Nelson*“ angol csatahajó állítólag elsülyedt.

Románia

London, április 2. (Magyar Távirati Iroda.) Az itteni román követ, aki most érkezett vissza Bukarestből, a *Morning Post* tudósítója előtt kijelentette, hogy *Románia továbbra is semleges marad és az az igyekezete, hogy a Balkánon fentartsa a státusquot*. Romániának a háboruba való beavatkozása bármely hadviselő állam javára ki van zárva.

Az orosz-lengyel frontról

Mulató orosz tisztek — Az éhező orosz legénység — Közlegénység degradáltak egy tábornokot

Stockholm, április 2. A *Stockholms Dagblad*-nak a keleti német fronton levő haditudósítója írja: Szemtanuk elbeszélései alapján az orosz csapatoknál uralkodó állapotokról a következőket jelenthetem:

Mikor a németek erősen szorongatták *Lodzot*, a hátráló oroszok *Piotrowka* közelében megállottak és megkísérelték föltartoztatni az üldöző ellenséget. *A heves harcok* közben, amelyek itt kifejlődtek, az orosz tisztek gyakran elhagyták a lövészárkokat és bementek *Piotrowka*ba mulatni. A csapatok vezetés nélkül maradtak, ami erősen demoralizálta a legénységet. Az oroszok visszavonulása előtti este sok orosz tiszt volt együtt egy *piotrowki* étteremben, amikor megjelent egy ordonánc a visszavonulási parancsossal. Egy tökrészes tiszt megkérdezte: „*Hová vonuljunk vissza?*“ — „*Piotrowka*ba“, hangzott a felelet. — „*És hol van Piotrowka?*“, kérdezte a tiszt. A tisztek, hogy elkerüljék a botrányt, elvezették részeg társukat.

Az oroszok fölszerelése és ellátása nagyon hiányos; erre nézve bizonyosságot nyújt *Piotrowka* és környékének teljes kiéhezése. A katonai hatóságok az összes élelmiszereket lefoglalták. *A katonák kenyeret koldultak*. Mikor az osztrák-magyar csapatok megkezdtek bevonulásukat a városba, az oroszok

a legnagyobb rendtelenségben vonultak vissza. A katonák elrejtőztek a házakban és a magánlakásokban, hogy később foglyul ejtessék magukat. Meg lehetett figyelni, hogy egész csapat orosz katoná ment az osztrák-magyar járőrökhöz, kezét szoritottak velük, szalutáltak és teljes fölszereléssel megadták magukat. Gyakran megtörtént, hogy egy 8-9 főnyi járőr egy 100 fogolyból álló szakaszt vitt magával. Az oroszok maguk vitték fegyverüket, melyekből kiszedték a lövegeket.

Az oroszok veresége és gyors visszavonulása mély hatást gyakorolt a lakosságra, amely nem hisz többé az oroszok győzelmében, mert látja, hogy dacára az orosz túlerőnek, a német és az osztrák-magyar csapatok hasonlíthatatlanul jobban vannak szervezve.

A Pülla menti harcoknak egy szemtanúja beszéli, hogy az oroszok nagyon rosszul voltak felkészülve a téli hadjáratra. Sok katonának nem volt köpenye és sapkája. Meleg éjtelt csak egyszer kaptak naponként és pedig éjfélkor, mert csak éjjel lehetett a forró levest a lövészárkokba vinni. Egy font kenyérral egy embernek három napig kellett beérnie, de megesezt, hogy a katonák egész héten át egyáltalában nem kaptak kenyeret. — A rendszeres éhezés miatt két ezredben, a windaiban és a minkiben, lázadás ütött ki. A katonák vonakodtak a lövészárkokba menni, mert egy heti éhezés után nem volt erejük, hogy harcoljanak. Minden ember husz kanacsuka-csapást kapott büntetésül. A lakosság óriási fölháborodással nézte végig ezt a jelenetet. Ez a két ezred a 75-ik hadosztályhoz tartozott, amely később teljesen megsemmisült. E vereségért Izmiestiew tábornokot okolják, akit közönséges katonává degradáltak.

A lakosság, amely kezdetben barátságos érülettel viseltetett az oroszok iránt, egészen megváltoztatta magatartását. Az oroszokat Lengyelországban éppen úgy, mint máshol, kimondhatatlanul gyűlölik.

HIREK

— **Husvétii istentiszteletek.** A debreceni református templomokban a husvétii istentiszteletek rendje:

Husvét vasárnapján: a Nagytemplomban prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Konrád Zoltán segédlelkész, délután prédikál Gácsélyi József hittanhallgató; a Kistemplomban prédikál Baltazár Dezső dr. püspök, ágendázik Szele György lelkész, délután prédikál Szombathy Imre szénior; a Kossuth-utcai templomban prédikál Zih Sándor lelkész, ágendázik Balogh Béla segédlelkész, délután prédikál Kelemen Gyula hittanhallgató; az Árpád-téri templomban prédikál Dicsőfi József lelkész, ágendázik Hajdu Gyula segédlelkész, délután prédikál Mészáros József hittanhallgató; az ispotályi templomban prédikál Könyves-Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Boér Károly vallásnár, délután prédikál Jakab László hittanhallgató; a homokkerti imaházban prédikál és urvacsorát oszt Polgár Gyula segédlelkész, délután prédikál Nagy Lajos hittanhallgató.

Husvét hétfőjén prédikálnak: a Nagytemplomban Szombathy Imre szénior, délután Jakab László hittanhallgató; a Kistemplomban Mészáros József hittanhallgató, délután Kelemen Gyula hittanhallgató; a Kossuth-utcai templomban Gácsélyi József hittanhallgató; az Árpád-téri templomban Jakab László hittanhallgató, délután Szombathy Imre szénior; az ispotályi templomban Kelemen Gyula hittanhallgató, délután Gácsélyi József hittanhallgató; a homokkerti imaházban Nagy Lajos hittanhallgató.

Az ág. ev. hitv. templomban a husvétii istentiszteletek rendje:

Husvét első ünnepén délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi, utána az urvacsorai ágendát Labossa Lajos segédlelkész végzi. — Délután 5 órakor prédikál Labossa Lajos segédlelkész.

Husvét második ünnepén délelőtt 10 órakor prédikál Labossa Lajos segédlelkész. Délután 5 órakor ima.

— **Kuzmik professzor látogatása a debreceni katonai kórházakban.** Kuzmik Pál dr. egyetemi tanár, főtörzsorvos ma délelőtt meglátogatta a debreceni katonai kórházakat és megfigyelő állomásokat, amelyeknek vezetését Domahidy Elemér főispán miniszteri biztos intézi. A főtörzsorvos tüzetesen megvizsgálta a kórházakban mindent, a betegek ellátását, az ápolás munkáját és általában a kórházak adminisztrációját. Minden tekintetben a legnagyobb rendet és tökéletességet tapasztalta és a legnagyobb elismeréssel adózott Domahidy Elemér főispán miniszteri biztosnak, akinek a vezetés körül kifejtett agilis munkája a debreceni hadikórházakat az elsők közé emelte az országban.

— **Katona-istentiszteletek.** Hétfőn reggel 7 órakor a helyőrség református legénységének a nagytemplomban urvacsorát osztanak: Baltazár Dezső dr. püspök és Uray Sándor lelkész. Hétfőn délelőtt 10 órakor a péterfiai laktanyában a lábbadozó katonáknak istentiszteletet tartanak és urvacsorát osztanak Baltazár Dezső dr. püspök és Koltovszáry Kiss László segédlelkész. Hétfőn délelőtt 10 órakor a nyulási barakkban a beteg katonáknak istentiszteletet tartanak és urvacsorát osztanak Csiky Lajos teológiai tanár és Pánczél Jenő püspöki esküdt.

— **Be kell jelenteni a rézgálic-készletet.** A polgármester a következő felhívást teszi közzé: „A m. kir. földmívelésügyi miniszter ur 14.450. elnöki számú rendelete folytán felhívom a rézgálic és egyéb réztartalmú szerek előállításával és forgalomba hozatalával foglalkozó egyéneket és cégeket, hogy készleteiket április hó 5-éig bezárólag a polgármesteri titkári hivatalban kapható bejelentő lapon jelentsék be. A bejelentések elmulasztói ellen rendőri büntető eljárás fog megindítani.”

— **Hősök temetése.** Türk János marosvásárhelyi illetőségű 22. népfőlkelő ezredbeli katona meghalt a Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban, temetése április 3-án délután fél 4 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából. — Gargyov Mihály 6-évi illetőségű 7. honvédegyaloezredbeli gyalogos meghalt a bábaképezdei megfigyelő kórházban, temetése április 5-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ - TER. — TELEFON 12-51.

Husvétii műsor!

SZOMBATON, VASÁRNAP
április 3-án és 4-én

ÉG AZ ERDŐ.

Dráma 2 felvonásban

A CSAVARGÓ.

Dráma.

A főnyeremény. Humoros.

AMINT AZ APA UGY A FIA.

Vígjáték.

Egy sürgős távirat. Humoros.

Egészségügyi csapataink munkában. Aktuális.

LEGUJABB HÁBORUS HIREK.

Előadások kezdete 3 órakor félhelyárakkal,
5 órától rendes helyár. Folytatólagos bemenet.

— **Debrecen város jubileuma.** Debrecen városa a nyáron fogja megünnepelni a 200 éves fordulóját annak, hogy a szabad királyi város jellegét megkapta. Koncz Ákos városi főlevéltáros ez alkalomból a városi tanács megbízásából meg fogja írni Debrecen 200 éves történelmét. Kérte a polgármestert, hogy e munkájához engedje meg a városi magánlevéltárban levő dokumentumok felhasználását. Márk Endre polgármester ma határozott a kérés felett és végzésben értesítette Koncz Ákost, hogy a magánlevéltárban levő okmányokat rendelkezésére bocsátja.

— **Merénylő huszár.** Izgalmas jelenet játszódott le ma délelőtt 10 óra tájban Kaszanyitzky Endre üveg- és porcellánkereskedő üzletében. Váratlanul megjelent az üzletben töltött karabéllyal a kezében Kálmán Ferenc honvédehuszár és le akarta löni a kereskedőt. Hogy a gyilkosság nem történt meg, csak annak tulajdonítható, hogy nem tudott banni a fegyverrel. A kihallgatásokból az izgalmas eset részleteit különben következőleg állapították meg: Kálmán Ferenc mostanában vonult be katonai szolgálatra Kaszanyitzky Endre kereskedőtől, akinek a lovasza volt. Távozása után kiderült, hogy a raktárból több értékes tárgy eltűnt. A gyanu Kálmán Ferencre irányult, aki ellen a kereskedő feljelentést tett. A rendőrség házkutatást tartott Kálmán lakásán, ahol több olyan tárgyat találtak, amelyek Kaszanyitzky raktárából valók. Kálmán Ferenc azonban tagadott és azzal fenyegetőzött, hogy a meghurcoltásért boszút fog állani. Ma délelőtt akarta beváltani fenyegetését. Töltött karabéllyal toppant be az üzletbe, dühösen kiabálva: Mindenkit elpusztítok itt! A fegyvert ráfogta a segédre, a kereskedő kis leányára, de nem tudta elsütni és mindkettőjüknek sikerült elmenekülni a merénylő huszár elől, akit izgalmas hajszá után két rendőr tett ártalmatlanná a ház udvarán. Bekísérték a bünyűgyi osztályra és kihallgatás után az ezredparancsnokságnak adták át.

— **Az Árpád-téri reformátusok a katonákért.** Az Árpád-téri parochiális körben katonáink meleg ruhával ellátására gyűlt adományok összegéről ma számolt el Zih Sándor lelkész ur a gyűjtők előtt. Az összes bevétel volt 630 korona 28 fillér, összes kiadás 643 korona 43 fillér. A többlet kiadást a lelkész ur pótolta.

— **A debreceni vendéglők és kávéházak zárórája.** A debreceni vendéglősök ipartársulatának kérelmére Rostás István megengedte az ipartársulat tagjainak, hogy tekintettel a husvétii ünnepekre, vendéglőiket szombaton, vasárnap és hétfőn éjjel 2 óráig tarthassák nyitva, ugyanaddig tartó zenélési engedéllyel. A kávéházak e három éjjel hajnali 5 óráig lehetnek nyitva éjjel 2 óráig tartó zenélési engedéllyel.

— **Kuzmanek leánya.** Győről írják: Kuzmanek felesége és leánya, Hertha, Győrött várják be a háboru befejezését. A győri közönség nagy rokonszenvvel környékezi a vitéz tábornok hozzátartozóit. Kuzmanek Herthát a napokban avatták Győrött vöröskeresztes ápolónőnek és az ünnepélyen részt vettek a Kuzmanek-család Győrött időző rokonai és a vöröskereszt fiók egész vezetősége. Németh Károly dr. udvari tanácsos, az ottani vöröskereszt elnöke beszédet intézett a fölavatott ápolónőhöz, melyben hangsúlyozta, hogy az avatás és a jelvény, amit átad, eddigi, az apák kórházában szerzett érdemeinek és az előkészítő oktatáson kifejtett buzgalmának elismerése. Avató beszédében fel kellene tárnia a nagy feladato-

kat, amelyeket, mint vöröskeresztes ápolónő, vállal és melyekre ez a jelvény kötelez, de a hős apától öröklött kitűnő tulajdonságok és saját egyénisége eddig is bizonyosságot tettek arról, hogy a vállalt nemes hivatást a legpéldászerűbben teljesíti. Kérte végül, hogy azt a buzgalmat, amit eddig kifejtett a szenvedő sebesültek javára, fejtsse ki a jövőben is.

— **Pilseni (Urquelle) ösforrás.** Pilsenit ki zárólag csapólnak naponként Markus Gambrius éttermében.

Emberkereskedő tábornok

Garibaldiék alkonya

Garibaldi Ricciottit, az olasz nemzeti hőst fiát hazájában már régóta nem veszik komolyan. Az öreg „tábornok” már csak mankó segítségével tud járni, de azért részt vesz a mindennapi politikai küzdelmekben.

Ha háboru tör ki valahol a földön, Garibaldi rendszerint *kitűnő üzleteket köt*. Mindig tud kalandos természetű emberekből és különféle kétes egzisztenciákból nagyobb csapatokat toborozni s ezeknek szolgálatait felajánlotta a buroknak az angolok ellen, a spanyoloknak Amerika ellen, a japánoknak az oroszok ellen. Ezeket az üzleteket nem tudta nyélbe ütteni. Annál nagyobb sikere volt azonban Venezuelában.

Itt tudniillik mind a két ellenfél igénybe vette jó pénzért szolgálatait. Hogy hogyan bocsátja áruba az embereit, az nyílt titok Olaszországban. Fejenkint és naponként bizonyos összegeket köt ki magának katonáért s ezeket csak a legszükebb dolgokkal látja el. 1897-ben a görög kormánnyal csinált üzletet, de önkéntes csapatát nem tudták használni. Ő sem volt megelégedve a díjazással és a Balkán háborúban már jelenfékenyen felemelte a tarifát. Az üzlet azonban nem jött létre és szabadcsapata szerteoszlott a szélrózsa minden irányában. — Mexikóban ismét jó fogást csinált. Fia, *Beppino* kinevezte magát *tábornokká* és a Garibaldi-család keresete nőttön-nőtt.

Ekkor tört ki a világháború, amely kitűnő aratást ígért. És Garibaldi nem csalódott. Már augusztusban megbízást kapott Franciaországtól *ötezer zsoldos* szállítására. Minden garibaldistáért *öt frankot* kapott naponként, s ezenfelül a Garibaldi-család tiszteletdíj gyanánt napi ötven frankot. Beppino, a mexikói generális francia alezredes lett és több kitüntetéset kapott.

A virágzó üzletet azonban a kegyetlen sors egy csapásra tönkretette. A Garibaldi-csapatot feloszlatták és hazaküldték. Ez a következő okokból történt:

A garibaldistákat csak támadásra lehetett használni. A lövészárokharc nagyon unalmas volt nekik. Ami pedig a fegyelmet illeti, ennek nyoma sem volt közöttük, tisztjeikkel feleseltek és ha kényszeríteni akarták őket valamire, azonnal panasza siettek Beppinóhoz. Luigi Barsini azt írta róluk, hogy ha megunták a lövészárokharcban való tartózkodást, egyszerűen heutzagtak Párisba egy kis szórakozásra. Itt megbámultatták magukat, azután visszatértek a harcra s ha ezért a kis kirándulásért megbüntették őket, ezt már nemzetük sérelmének tekintették. Ismételtlen valóságos ultimátumot küldtek a francia hadvezetőséghez, kijelentették, hogy ők csak támadni tudnak, de nem védekezni, úgy, hogy mögójük mindig nagyobb hidegvérrel rendel-

kező csapatokat kellett felállítani, nehogy balt csináljanak.

Most visszatértek hazájukba. Az önkéntes csapat egyik tagja kijelentette otthon, hogy Ricciotti párisi és londoni utazásai Franciaországban igen rossz benyomást keltett. Országszerte koldusnak nevezték, aki azért jött Franciaországba, hogy jó üzletet csináljon. Népszerűségének elvesztéséhez még hozzájárult az a körülmény is, hogy Beppino nem igen tette ki magát a háború veszélyei- nek, hanem inkább arra törekedett, hogy a párisi sajtóban minél többet beszéltesse magáról. Minduntalan a fővárosba utazott, hogy ott olesó babérokhoz jusson és az uton mindig külön szakaszt követelt magának, a vonaton utazó sebesült tiszték rovására.

— Mondhatom, — jelentette ki azután a volt garibaldista — hogy mi olaszok egyáltalában nem voltunk elragadtatva a híres francia udvariasságtól. Boszúságunk a tetőpontra hágott, amikor a kormány a hazautazásra ígért 200 frankot nem akarta kifizetni nekünk. Avignonban elsáncoltuk magunkat és kijelentettük, hogy csak az erőszaknak engedünk és nem távozzunk, amíg pénzünket meg nem kapjuk. Egy nápolyi garibaldista esküdözött, hogy nem nyugszik addig, míg Olaszország meg nem csinálja a forradalmat Franciaországban, egy másik nápolyi viszont kijelentette, hogy *belép a német hadseregbe és megöl minden franciát*.

De egyértelműleg a franciák hálátlansága és cinizmusa miatt panaszkodnak a garibaldisták. Azt mondják, hogy a marokkóiakkal, szenegáliakkal és indusokkal sokkal jobban bántak, mint velük. Mindig előre küldték őket és alig kaptak enni. S ezenfelül rabló, briganti és gyáva népség volt a nevük.

Most Olaszország semlegességéért rajonganak és a világ minden kincséért sem térne vissza egyikük sem Franciaországba.



Husvétli műsor!

Szombaton — Vasárnap
április 3-án és 4-én

TÁNCZ A MILLIÓK KÖZT.

Dráma 3 felvonásban.

ÉN ÉS LOTTI. Vigjáték.

DIDO. Dráma.

Királyok. Aktuális.

HÁBORUS HIRADÓ.

Előadások kezdete 3 órakor félhelyárakkal,
5 órától rendes helyárak.
Folytatólagos bemenet.

ABBAZIA

Klimatikus gyógyhely az osztrák Rivierán. Ideális fekvés, subtropikus növényzet közepette, nagy terjedelmű babérvadók. Pompás sétányok a nagyhirnevű **gyógypark** és a ritkaságú 10 km. hosszú **tengerparti út.** Érdekes tengeri és szárazföldi kirándulások.

Parkzene stb. Penziók minden árban. Prospektust ingyen küld a **Kurkommissio.**

SZEGEDI PAPRIKA. Különlegesség. Óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyipalota. Telefon 79. sz.

Kiadó lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellékhelyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

Hagy szobás modern utcai lakás mellékhelyiségekkel május 1-re, ugyanott egy üzlethelyiség azonnal kiadó. Miklós-utca 22.

Déli gyümölcs és cukorka nagykereskedés. Piac-utca 47. sz. alatt ajánlja a **husvéti ünnepre** a legolcsóbb árak mellett **mazsola, mandula, dió** és kitűnő szép nagybányai fajtalmákat, **narancs s citromot** Darvas Miksa és Társa Telefon 467.

Orvosok

legjobb köhögés elleni szernek jelzik és milliók használják

köhögés,

rekedtség, katarrhus, elnyálkásodás, nyakfájás és szármárhurut, valamint meghűlés megakadályozása ellen. Ezért nagyon kapos a katonáknál

a KAISER-féle Mell-Karamellák

2 fenyővel.

6100 közz. lg. bizonyítvány orvostól és magánostól biztostlják a sikert.

Rendkívül jó ízű és kellemes honbon. Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható

Mihalovits J., Gröz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád, Kubek Sándor, Muraközy László, Harányi Lajos, Koczian Dező, Kovács L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Béla, Arany S. Árpád, Reichard Sándor, Sághy Ferenc, Bátyi Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Kősponti drogeriákban. — Ujfehértón Trón Gyulánál. — Erőműfalván Mátrai Ákosnál. — Derecskén Benkő Sándornál.

BONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓL

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

Meghívó.

A Telekértékesítő részvénytársaság folyó évi április hó 12-én d. u. 5 órakor a Bankegyesület részvénytársaság helyiségében (Piac-u. 77. szám)

rendkívüli közgyűlést tart, amelyre a részvényeseket az igazgatóság meghívja.

Tárgysorozat:

1. Alapszabály módosítás.
2. Egy igazgatósági tag választása.

Ezen közgyűlés az alapszabályok 17. §-a értelmében a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes.

G yomorgórcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb házisszer a

HOLLANDI GYOMORCSEPP

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.